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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, 

PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; 

TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

SESSIONE DEL 10 OTTOBRE 2017 

 
 

 

Ore: 9.15 

Presenti: Emmanuel Gasperoni (Presidente) – Iro Belluzzi – Valentina 

Bollini – Stefano Canti – Matteo Ciacci – Angelo Della Valle – 

Eva Guidi – Alessandro Mancini – Mirco Tomassoni – Elena 

Tonnini – Gian Carlo Venturini – Mara Valentini – Marica 

Montemaggi (dalle ore 10.52) 

E’ altresì presente:  Franco Santi Segretario di Stato per la Sanità  

Verbalizzante: Fabio Muraccini 

 

 

Il Presidente Emmanuel Gasperoni, constatata la presenza del numero 

legale dei membri, dichiara valida la seduta 

 

 

1. Comunicazioni 

- Non essendovi obiezioni il verbale della sessione del 28 e 29 agosto 2017 si 

intende approvato 

 

- Intervento del Consigliere Stefano Canti sull’installazione di antenne per la 

telefonia mobile a Gualdicciolo a ridosso del confine di Stato e ricorda la 

presentazione di due interpellanze a nome del PDCS sull’argomento 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Matteo Ciacci 

– il Segretario di Stato per la Sanità Franco Santi 

- Intervento del Consigliere Stefano Canti sulla mancanza di informazioni 

all’Opposizione sulle linee di sviluppo del nuovo Piano Regolatore Generale 

- Intervento del Consigliere Stefano Canti per presentare e dare lettura a nome 

del PDCS di un Ordine del Giorno per chiedere un'audizione del Comitato 

Esecutivo dell'I.S.S. in Commissione Permanente Igiene e Sanità, Previdenza e 

Sicurezza Sociale, Politiche Sociali, Sport; Territorio, Ambiente e Agricoltura 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – il Presidente 

Emmanuel Gasperoni - il Segretario di Stato per la Sanità Franco Santi 

- Intervento del Consigliere Iro Belluzzi sulla questione legata alle quote capitarie 

per i frontalieri da versarsi per intero all’Amministrazione italiana 
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Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per la Sanità Franco 

Santi 

- Intervento del Consigliere Iro Belluzzi sul tema della riforma pensionistica e la 

necessità di informazioni sulle linee di indirizzo del Governo 

Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per la Sanità 

- Intervento del Consigliere Elena Tonnini per chiedere tempo al fine di prendere 

visione degli emendamenti presentati dal Governo al progetto di legge che 

verrà esaminato al comma seguente, in quanto inviati nel tardo pomeriggio di 

ieri 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Carlo Venturini – 

Alessandro Mancini - il Segretario di Stato per la Sanità Franco Santi 

- Intervento del Consigliere Elena Tonnini per chiedere informazioni a seguito 

della ultima riunione del Consiglio di Previdenza dell’ISS con all’oggetto i fondi 

pensione affidati a Carisp 

- Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Carlo Venturini – 

Alessandro Mancini 

- Intervento del Consigliere Alessandro Mancini per chiedere un confronto sulle 

scelte da farsi in materia sanitaria 

 

La seduta viene sospesa momentaneamente per concordare il proseguo dei lavori 

 

Il Presidente comunica che la Commissione, unanimemente, decide di sospendere ora 

i lavori e di riprenderli alle ore 14.00 anziché alle ore 15.00 come previsto dalla 

convocazione 

 

Alle ore 11.20 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 14.15 

Presenti: Emmanuel Gasperoni (Presidente) – Valentina Bollini (esce 

alle ore 17.16) – Stefano Canti – Matteo Ciacci – Angelo 

Della Valle – Eva Guidi – Alessandro Mancini – Mirco 

Tomassoni – Elena Tonnini – Gian Carlo Venturini – Marica 

Montemaggi – Mara Valentini – Iro Belluzzi (dalle ore 15.15 

alle ore 18.00) 

Sono altresì presenti: Franco Santi Segretario di Stato per la Sanità 

Avv. Paride Bugli Consulente Segretario Sanità 

Verbalizzante:  Fabio Muraccini 

 

 

Il Presidente Emmanuel Gasperoni, constatata la presenza del numero 

legale dei membri, dichiara valida la seduta 
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2. Esame in sede referente del progetto di legge “Norme in materia di 

disciplina della responsabilità medica e del personale sanitario delle 

strutture pubbliche e private, assistenza legale del personale medico e del 

personale sanitario dell’Istituto per la Sicurezza Sociale, prevenzione e 

gestione del rischio connesso all’erogazione delle prestazioni sanitarie e 

socio–sanitarie” 

Il Presidente comunica che per motivi legati alla professione e alla sua 

appartenenza all’Associazione dei Medici Sammarinesi si asterrà dalla votazione dei 

singoli articoli e della votazione finale del progetto di legge 

Il Segretario di Stato per il Territorio interviene per una breve illustrazione del 

progetto di legge (Vedi Allegato 1) e contestualmente deposita emendamenti a 

nome del Governo (Vedi Allegato 2) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Carlo Venturini che presenta 

emendamenti a nome del PDCS (Vedi Allegato 3) – Elena Tonnini che presenta 

emendamenti a nome di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato 4) – Eva Guidi – 

Stefano Canti 

 

Esame articolato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 1 nel testo emendato 

(Vedi Allegato 2) 

Il Consigliere Elena Tonnini da lettura dell’emendamento presentato da Movimento 

Civico RETE (Vedi Allegato 4) 

Sull’articolo e sull’emendamento interviene il Consigliere Iro Belluzzi 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

Replica del proponente l’emendamento Elena Tonnini 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti Contrari 

7, Voti Favorevoli 5, Astenuti 1) respinge l’emendamento presentato da 

Movimento Civico RETE 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 7, Astenuti 1, Non Votanti 5) approva l’emendamento 

presentato dal Governo  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 7, Astenuti 1, Non Votanti 5) approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 2 nel testo emendato 

(Vedi Allegato 2) 

Il Consigliere Elena Tonnini da lettura dell’emendamento presentato da Movimento 

Civico RETE (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Gian Carlo Venturini da lettura dell’emendamento presentato dal 

PDCS (Vedi Allegato 3) 

Sull’articolo e sugli emendamenti interviene il Consigliere Iro Belluzzi 
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Replica del Segretario di Stato per la Sanità che dà lettura dell’emendamento 

condiviso con il PDCS  

Intervento del Consigliere Gian Carlo Venturini che ritira l’emendamento presentato 

dal PDCS 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 9, Astenuti 1, Non Votanti 3) approva l’emendamento congiunto 

presentato dal Governo e dal PDCS 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti Contrari 

7, Voti Favorevoli 5, Astenuti 1) respinge l’emendamento presentato dal 

Movimento Civico RETE 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 7, Astenuti 1, Non Votanti 5) approva l’articolo così come 

emendato ulteriormente 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura del nuovo articolo 3 (Vedi Allegato 

2) 

Il Consigliere Elena Tonnini da lettura dell’emendamento presentato da Movimento 

Civico RETE (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Gian Carlo Venturini da lettura dell’emendamento presentato dal 

PDCS (Vedi Allegato 3) 

Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Gian 

Carlo Venturini – Elena Tonnini 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità per proporre una modifica 

all’emendamento presentato dal Governo 

Replica dei proponenti emendamenti: Elena Tonnini – Gian Carlo Venturini 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti Contrari 

7, Voti Favorevoli 5, Astenuti 1) respinge l’emendamento presentato da 

Movimento Civico RETE 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti Contrari 

7, Voti Favorevoli 5, Astenuti 1) respinge l’emendamento presentato dal 

PDCS 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 7, Astenuti 1, Non Votanti 5) approva l’emendamento 

presentato dal Governo aggiuntivo di un nuovo articolo come ulteriormente 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 4 (ex articolo 3) nel 

testo emendato (Vedi Allegato 2) 

Il Consigliere Elena Tonnini da lettura dell’emendamento presentato da Movimento 

Civico RETE (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Gian Carlo Venturini da lettura dell’emendamento presentato dal 

PDCS (Vedi Allegato 3) 

Sull’articolo e sugli emendamenti interviene il Consigliere Iro Belluzzi 
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Per chiarimenti interviene il Consulente Avv. Paride Bugli 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

Replica dei proponenti gli emendamenti: Gian Carlo Venturini – Elena Tonnini 

Intervento Segretario di Stato per la Sanità che ritira emendamento Governo 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti Contrari 

6, Voti Favorevoli 5, Astenuti 1) respinge l’emendamento presentato da  

Movimento Civico RETE 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 11, Astenuti 1) approva l’emendamento presentato dal PDCS 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 8, Astenuti 1, Non Votanti 3) approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 5 (ex articolo 4) nel 

testo presentato (Vedi Allegato 1) 

Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Gian Carlo Venturini 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità che dà lettura di un emendamento 

tecnico 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 8, Astenuti 1, Non Votanti 3) approva l’articolo così come 

presentato e comprensivo della modifica tecnica 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 6 (ex articolo 5) nel 

testo presentato e di una modifica tecnica (Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Gian Carlo Venturini illustra l’emendamento presentato dal PDCS 

(Vedi Allegato n.3) 

Il Presidente comunica che tale emendamento è dello stesso tenore della modifica 

presentata dal Governo e quindi da considerarsi come ritirato 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 8, Astenuti 1, Non Votanti 3) approva l’articolo così come 

presentato e comprensivo della modifica tecnica 

 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità illustra l’emendamento abrogativo dell’ex 

articolo 6 (Vedi Allegato 2) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 6, Astenuti 1, Non Votanti 4) approva l’emendamento 

abrogativo dell’articolo presentato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 7 nel testo emendato 

(Vedi Allegato 2) 

Il Consigliere Elena Tonnini da lettura dell’emendamento presentato da Movimento 

Civico RETE (Vedi Allegato 4) 
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Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Mirco Tomassoni – 

Elena Tonnini 

Per chiarimenti interviene il Consulente Avv. Paride Bugli 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità che dà lettura del nuovo emendamento 

Replica del proponente Elena Tonnini che ritira l’emendamento presentato da 

Movimento Civico RETE 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 6, Astenuti 1, Non Votanti 4) approva l’articolo 7 così come 

ulteriormente emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 8 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Elena Tonnini da lettura dell’emendamento presentato da Movimento 

Civico RETE (Vedi Allegato 4) 

Il Consigliere Gian Carlo Venturini illustra l’emendamento presentato dal PDCS 

(Vedi Allegato n.3) 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità per accogliere emendamento PDCS 

Replica del proponente Elena Tonnini che ritira l’emendamento presentato da 

Movimento Civico RETE 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 9, Astenuti 1, Non Votanti 1) approva l’emendamento 

presentato dal PDCS 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 7, Astenuti 1, Non Votanti 1) approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 9 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Elena Tonnini da lettura dell’emendamento presentato da Movimento 

Civico RETE (Vedi Allegato 4) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti Contrari 

6, Voti Favorevoli 4, Astenuti 1) respinge l’emendamento presentato da 

Movimento Civico RETE 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 6, Astenuti 1, Non Votanti 4) approva l’articolo così come 

presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 10 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 

Favorevoli 6, Astenuti 1, Non Votanti 4) approva l’articolo così come 

presentato 

 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA 
SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

7 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità ringrazia per il clima costruttivo nel quale si sono 

svolti i lavori 

 

Il Presidente comunica la propria astensione, così come avvenuto sui singoli articoli, 

dalla votazione complessiva del progetto di legge in oggetto 

La Commissione, Presenti 11, con Voti Favorevoli 6, Voti Contrari 3,  

Astenuti 2 approva l’intero progetto di legge comprensivo degli 

emendamenti accolti – Vedi Allegato 5 

 

Il Consigliere Matteo Ciacci indica il Consigliere Marica Montemaggi come relatore 

di Maggioranza  

Il Consigliere Gian Carlo Venturini indica il Consigliere Elena Tonnini come relatore 

di Minoranza 

 

Su richiesta dei proponenti, la Commissione concorda di rinviare la discussione delle 

mozioni all’ordine del giorno ad una prossima seduta 

 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del PDCS per 

chiedere un'audizione del Comitato Esecutivo dell'I.S.S. in Commissione 

Permanente Igiene e Sanità, Previdenza e Sicurezza Sociale, Politiche Sociali, 

Sport; Territorio, Ambiente e Agricoltura 

Per dichiarazioni voto intervengono i Consiglieri: Eva Guidi – Elena Tonnini – 

Alessandro Mancini – Stefano Canti – Mirco Tomassoni – Gian Carlo Venturini – il 

Presidente Emmanuel Gasperoni 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti Contrari 

7, Voti Favorevoli 4) respinge l’Ordine del Giorno in oggetto – Vedi Allegato 

6 

 

Alle ore 19.03 la seduta è tolta 

 

 

Il Presidente 

Dott. Emmanuel Gasperoni 


